UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Tambahan
Sidang 1993/94

Tun 1994
AT 2 i Kebarangkali

Masa: [3 jam]

Jawab SEMUA soalan,

1. (@

(b)

Andaikan p.u.r. X mempunyai fk.k.

f(x) = cex, x>0
=0 d.tl.

(i) Dapatkan nilai c.

(il) Dapatkan fungsi taburan bagi X.

(1if) Dapatkan nilai median bagi taburan ini.

(iv) Dapatkan pula nilai c jika f.k.k. bagi X adalah seperti berikut:
f(x) = ce™, -c0<X <00,

(60/100)

Sebiji kotak mengandungi 4 biji bola yang bernombor 1, 2, 3 dan 4.
Sebiji bola diambil secara rawak daripada kotak tersebut. Andaikan kita
takrifkan peristiwa A sebagai suatu peristiwa yang mempunyai bola
bernombor 1 dan 2, peristiwa B mempunyai bola bernombor 1 dan 3 dan
peristiwa C mempunyai bola bernombor 1 dan 4, iaitu secara ringkasnya,
A={1,2}, B={1,3} dan C={1,4}.

()  Tunjukkan bahawa P(A) = P(B) = P(C).

(ii) Tunjukkan bahawa kesemua pasangan peristiwa ini adalah tak
bersandar, iaitu P(A m B) = P(A)P(B) dan seterusnya.

(iii) Tunjukkan pula bahawa ketiga-tiga peristiwa ini adalah bersandar.

{40/100)
w2
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-2- [MAT261]

(@ Andaikan bahawa fk.k. tercantum bagi X dan Y dijadualkan seperti

berikut
X
y 1 2

0.5 0.1
0.1 0.3

1
2
(i)  Dapatkan suatu jadual bagi f.k.k. sut bagi Y.
(i) Hitung P(XY <3) dan PX +Y > 2).

(iii) Hitung PX=11Y=1).

(50/100)

(b) Andaikan X, dan X, sebagai dua p.u.r. tak bersandar, masing-masing
dengan min |, dan p, dan varians o7 dan G2,

(i)  Dapatkan min dan varians bagi Y =X X,.

7

() Jika Y=X+X5 W=H=

E[Y] dan Var(Y).

dan o} =03 = —g, dapatkan

(iii) Jika X, dan X, mempunyai f.kk. yang sama, iaitu,

1
fx) = —, x=1,2,..,6,
(x) 5
dapatkan fungsi penjana momen bagi Y =X, + X,.
(50/100)
(a) FkKk. tercantum bagi X dan Y ialah
Ay oy
fx,y) = £ ° , 0<Xx<oo, O<y<oo
y
=0 d.tlL
(i)  Dapatkan f.k.k. bersyarat bagi X diberikan Y =y.
I3
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(b)

(@

)

(©)

-3- [IMAT261]

(i) Tunjukkan E[X|1Y=y]=y.

(iif) Apakah taburan bagi X diberikan Y = f.
(50/100)

Andaikan p.u.r. X mempunyai taburan gamma dengan parameter o dan
B=1. Fkk. bagi X ialah

f(x) = —l—-x""1 e*, x>0

(i)  Dapatkan fungsi penjana momen, m(t), bagi X.

(i) Katakan X,, X,, ..., X, adalah n p.u.r. tak bersandar, masing-
masing mempunyai fkk. seperti di dalam bahagian (i). Jika

Y =X, +..+X,, dapatkan fk.k. bagi Y.
(50/100)

Andaikan X, X,, ..., X, sebagai suatu sampel rawak daripada suatu
taburan dengan f.p.m., m(t). Tunjukkan bahawa

n
() fpm.bagi Y= X, ialah [m(t)]" dan

i=l1

. e t\]"
(i) fp.m.bagi X = 2 —= ialah {mj—|| .
n

i=]1 nv
(30/160)

Jika E[X] = 17 dan E[X2] = 298, dapatkan suatu batas bawah bagi

P(10 <X <24). (20/100)

Andaikan X, dan X, sebagai 2 p.u.r. tak bersandar yang tertabur secara

normal piawai. Jika Y, =X, + X, dan Y, =X, - X,, dapatkan fkk.

tercantum bagi Y, dan Y, dan tunjukkan bahawa Y, dan Y, adalah tak
bersandar,

(50/100)
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6))

(b)

(©

4 [MAT261]

Pertimbangkan fungsi taburan bagi X, F(x) berikut:

Fx) =0 x<0
= x2 0<x<l
=1 1£x
(i) Lukiskan graf bagi F(x).
(ii) Dapatkan P(% <X< %) dan P (% <X« 2).

(iii) Dapatkan f.k.k. bagi X.
(30/100}

Andaikan X mempunyai taburan seragam di dalam selang (0, 1) dan
Y =a+ (b-a)X. Dapatkan fkk. bagiV.
(20/100)

Jika X dan Y mempunyai f.k.k. tercantum

f(x,y) = B%e"‘*”)’ﬂ, x>0, y>0, B>0
=0 d.tl

dapatkan f.k.k. tercantum bagi U = —)%—‘{ dan V =Y. Dapatkan juga

f.k.k. sutbagi U.
(50/100)
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